

KOMÁRŇANSKÉ LISTY



Odovzdali zrekonštruovaný bazén

Takmer 100 000 eur stála rekonštrukcia veľkého bazéna (33,3m x 19m) termálneho kúpaliska a jeho okolia.

Od začiatku júna očakáva toto miesto svojich návštevníkov s najpriateľnejšou cenou vstupného v regióne, s bezpečným prostredím a novými reštauračnými službami.

Začiatkom roka schválili poslanci mestského zastupiteľstva z rozpočtu mesta Komárno sumu 93 316 eur na rekonštrukciu veľkého bazéna a jeho okolia. Okrem rekonštrukcie mestská organizácia Comorra Servis vymenila sprchy a ich príslušenstvo a k dispozícii je aj 33 nových lehátok na opaľovanie a 30 lavičiek, všetko slúžiace pohodliu návštevníkov.

Na kúpalisku bolo spreádzkované aj bezpečné od-



Moment slávnostného prestrihnutia pásky (zľava doprava) Nagy Tamás, riaditeľ spoločnosti Comorra Servis, primátor László Stubendek a Béla Keszegh, viceprimátor

plyňovacie zariadenie šetrné k životnému prostrediu. Termálne kúpalisko má osem bazénov, trojpásmovú šmykľavku a svojich návštevníkov bude vítat už od júna v čase od

9.30 do 20.30.

V júli budú otváracie hodiny od 9.00 do 20.00. Aj keď cena vstupného oproti vlaňajšku mierne vzrástla, ešte stále je to jedna z najlacnejších prí-

ležitostí na kúpanie a relax v regióne. Deti do 3 rokov majú vstup voľný, dôchodcom a rodinám s deťmi poskytuje prevádzkovateľ zľavy.

dm

Mestský klub dôchodcov oslávil 40 rokov pôsobnosti

Štyridsať rokov tvorivej činnosti je dlhý čas aj v ľudskom živote. Práve toľko rokov 18. mája 2018 oslávil aj Mestský klub dôchodcov od svojho založenia. Za ten čas sme spoločne členovia klubu, seniori mesta spolu prežili mnoho pekných chvíľ, niekedy aj smutných, keď nás opustil niektorý člen, ale väčšinou to boli chvíle krásne, prežitie v spoločnosti priateľov a v dobrom kolektíve.

V klube sa chvíle samoty vyplnili spevom, smiechom, mnohými zážitkami a dobrým pocitom, že sme ešte potrební a ešte pre spoločnosť vieme byť užitoční.

Preto by sme sa chceli tou-

to cestou poďakovať všetkým, ktorí sa pričínili, aby toto zariadenie existovalo a slúžilo seniorom. Ďakujeme vedeniu Mestského úradu (od roku 1978), vedúcim a pracovníkom oddelenia sociálnych vecí.

Mestský klub dôchodcov poznajú nielen v Komárne, ale vďaka si ho aj na naši štátni predstavitelia, čo bolo zrejme z pozdravného listu pána prezidenta Andreja Kisku, štátneho tajomníka Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Ivana Švejnu, z návštevy podpredsedu Nitrianskeho samosprávneho kraja a osobného daru pána predsedu Mateja Belicu a prednostu Okresného úradu v Nitre pána Borika.

Na našej oslave nás navštívili priatelia dôchodcovia z Maďarska a družobného klubu z Blanska, ako aj členovia Zväzu Maďarov žijúcich v Česku a na Morave a mnoho vzácných osobností. Toto všetko sa uskutočnilo dôstojne a v príjemnej atmosfére. Ďakujeme v prvom rade vedúcej odboru sociálnych vecí Mestského úradu v Komárne Ing. Adriane Bírovej, ktorá vložila srdce do tohto podujatia spolu s Ing. Adrianou Konczovou. Ďakujeme vedeniu Mestského úradu v Komárne, oddeleniu kultúry a všetkým pracovníkom, ktorí nám pomohli. Ďakujeme starostovi obce Svätý Peter, ktorý ani teraz na nás nezabudol,

obchodnému domu Tesco, pekární Csicsó a pánu Földesovi, pracovníkom Comorra Servis a hotela Panoráma.

Ďakujeme aj vystupujúcim - Kristine Szeredy Mamičkám od Dunaja, poslankyni Tímei Szénási a zvlášť ďakujeme našim mladým hudobníkom za dobrú muziku. Ďakujeme aj všetkým našim členom, ktorí dobrotami prispeli na spoločný stôl.

Veríme, že Mestský klub dôchodcov v Komárne bude naďalej takto dobre prosperovať v prospech všetkých seniorov a šíriť dobré meno nášho mesta.

Magdaléna Kravcová
vedúca Klubu dôchodcov

Deň s Jankou a Tomášom zo Zázračného ateliéru

Janka a Tomáš Šebovci, predstavitelia jednej z najpopulárnejších televíznych relácií RTVS pre deti - Zázračný ateliér, navštívili našu Rozmarínku. Žiaci 2. A triedy zažili s nimi deň plný prekvapení, zábavy a kreativity.

Príjemne strávený deň s Jankou a Tomášom bol výhrou v kreatívnej súťaži knižného klubu Fragment, do ktorého sa naši druháci zapojili a poslali svoje výtvy. Janka a Tomáš boli očarení našimi kresbami, výtvormi a prácami žiakov, ktoré máme v našom výtvarnom ateliéri Rozmarínky. Som rada, že moji

žiaci majú nezabudnuteľný zážitok a pamiatkou na tento deň bude aj vlastnoručne podpísaná kniha od Janky a Tomáša. Kniha je plná skvelých nápadov a návodov na to, ako si vyrobiť hračky, bábky, dobrôtky na jedenie a všelijaké krásne veci, ktoré môžu poslúžiť aj ako milý vlastnoručný darček. Tešíme sa na ďalšie vysielanie Zázračného ateliéru, ktorý nepochybne sledujú a zbožňujú aj vaše deti. Nedelňu čo nedelňu si ráno sadajú k obrazovkám zvedavé, čo zasa ten Tomáš s Jankou vymysleli.

Mgr. Marta Kecskéssová
triedna učiteľka 2. A



Obnovená kajakáreň

Sídlo komárňanského Kajak-kanoe klubu prešlo obnovenou. Športový klub sa ako jediné združenie s úspechom uchádzalo, vďaka iniciatíve parlamentného poslanca Tibora Baštrnáka, o grant ministerstva školstva, vďaka ktorému získalo 60 tisíc euróv podporu na rekonštrukciu budovy klubu, ku ktorým priložili 3-tisíc eur z vlastných zdrojov. Vďaka tomu bola obnovená fasáda budovy, desať izieb pre hostí, kam pribudli nové sprchy, podlahy, klíma a obnovené boli aj balkóny a na lodenici boli vymenené okná a dvere.

Farmaceuti upozorňujú na lieky súvisiace so zrážanlivosťou krvi

Nemocnica Komárno, člen skupiny AGEL, spoluorganizovala medzinárodnú konferenciu klinickej farmácie. Podujatie zvýraznilo potreby farmaceutov priamo v regióne, do pozornosti sa dostali i problémy týkajúce sa každodennej praxe.

Odborné stretnutie lekárníkov a lekárov pripravili Sekcia klinickej farmácie Slovenskej farmaceutickej spoločnosti, o. z., Slovenská lekárska spoločnosť, Slovenská lekárnícka komora, Slovenská lekárska komora, Farmaceutická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave a Slovenská zdravotnícka univerzita.

Hlavným cieľom podujatia bola výmena priamych skúseností farmakoterapeutických problémov liekov ovplyvňujúcich krvné zrážanie.

„Za tému konferencie klinickej farmácie sme si zvolili aktuálnu tému, nakoľko veľa pacientov užíva lieky, ktoré ovplyvňujú zrážanie krvi. Liečba prináša benefity pre pacientov, ale má aj svoje riziká. Neustále získavanie nových informácií v tejto problematike vedie bezpečnej terapii pre pacientov, pre ktorých je nevyhnutná liečba, ktorá ovplyvňuje zrážanie krvi,“ uviedla PharmDr. Mária Göböová,

PhD., klinická farmaceutka. „Racionálna farmakoterapia týmito liečivami, ku ktorej môžu prispieť klinickí farmaceuti v spolupráci s lekármi, môže znížiť prejavy nežiaducich účinkov liekov ako je krvácanie alebo zabrániť tromboembolizmu. Potešila ma podpora rozvoja klinickej farmácie manažmentom komárňanskej nemocnice, čo môže byť vzorom pre nemocnice pri hľadani možnosti spolupráce klinických farmaceutov s lekármi pri zabezpečení účinnej, bezpečnej a ekonomicky únosnej terapie pre pacientov,“ dodala prof. RNDr. Magdaléna Kuželová, CSc. z Farmaceutickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave.

Účastníci ocenili zvolenú formu organizácie podujatia v podobe otvorených konfrontácií a workshopu, kedy výmena skúseností a podrobnejšie rozdiskutovanie niektorých problémov prinášajú hlbší prienik do celej problematiky.

„Veľmi pozitívne hodnotím, že okrem lekárníkov prišli aj lekári, sestry a študenti farmaceutických fakúlt,“ doplnila na záver vedúca farmaceutka v Nemocnici Komárno PharmDr. Hajnalka Komjáthy, PhD

Mgr. Alžbeta Sivá
hovorkyňa AGEL SK, a.s.

ZŠ Pohraničná v celosvetovej kampani

Deň vyučovania v prírode je názov celosvetovej kampane, do ktorej je zapojených vyše 100 krajín. V tomto roku sa k nim pridalo aj Slovensko. Medzi prvými školami u nás je aj Základná škola na Pohraničnej ulici v Komárne.

Pedagógovia školy pripravili pre žiakov outdoorové vzdelávanie (v prírode) z rôznych oblastí: matematika, biológia, slovenský jazyk, angličtina, ekológia, technické vyučovanie, výtvarná a hudobná výchova, telesná a dopravná výchova. Vyučovanie

prebiehalo na rôznych stanovištiach v zelenom areáli školy vo vekovo zmiešaných skupinách. Vonkajší priestor poskytol aktivity, ktoré u detí rozvíjajú kreativitu, flexibilitu, originalitu, napríklad pri tvorbe plagátu o biodiverzite a landartového obrazu, alebo pri rozpoznávaní hudobných ukážok. Kritické a hodnotiace myslenie bolo súčasťou nezvyčajnej čitateľskej aktivity v predzáhradnej čítárni. Zelený trávnik v tieni stromu (Pokračovanie na 2. strane)



EKOLOGICKÁ SÚŤAŽ

Uhádni množstvo odpadu odstráneného mesačne z verejnej kanalizácie

Spoločnosť KOMVAK – Vodárne a kanalizácie mesta Komárna, a. s., vyhlasuje súťaž, ktorej cieľom je upriamiť pozornosť na ochranu životného prostredia, ktorého neoddeliteľnou súčasťou je voda ako podmienka pre existenciu všetkých foriem života na Zemi. K ochrane povrchových, podzemných vôd a životného prostredia sa snaží motivovať prostredníctvom osvetly obyvateľov spádového regiónu.

Cieľom súťaže je znížiť množstvo odpadu nachádzajúceho sa v kanalizácii a predchádzať tak jej upchávaniu. Najväčším problémom súčasnosti sú vlhčené utierky, hygienické vložky a plienky, ktorých splachovanie spôsobuje upchávanie kanalizácie.

Nesplachuj ale ZAHOĎ !!

Záchod NIE JE odpadový kôš!



Do súťaže sa môžu od 1. júna do 31. júla 2018 zapojiť občania, ktorí správne odpovedia na súťažnú otázku:

„KOEKO KG ODPADU ODSTRÁNIME MESAČNE Z VEREJNEJ KANALIZÁCIE?“

a pošlú svoj tip, spolu s kontaktnými údajmi mailom na sutaz@komvak.sk, alebo písomne na adresu: E. B. Lukáča 25, 945 01 Komárno.

Výsledky súťaže budú zverejnené na stránke www.komvak.sk 6. augusta 2018. Víťazom súťaže sa stáva ten, kto sa svojím tipom najviac priblíži k správnej odpovedi, resp. uhádne presné množstvo odpadu.

Výhrou v súťaži je darčeková poukážka v hodnote 200 € podľa vlastného výberu.

Spoločne chráňme úrodu pred požiarmi

Vážení občania, prihovráme sa k vám touto cestou v čase nadchádzajúceho obdobia zberu a skladovania obilovín, kedy i vzhľadom na teplé a suché počasie pretrvávajú veľké nebezpečenstvo vzniku požiarov a priaznivé podmienky na ich rýchle šírenie.

Povinnosti občanov pri predchádzaní požiarov sú upravené v právnych predpisoch o ochrane pred požiarmi a zaväzujú vás najmä:

- nefajčiť a nepoužívať otvorený oheň na miestach so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru,

- nezakladať oheň v prírode, v priestoroch, kde môže dôjsť k jeho rozšíreniu a nevyapaľovať porasty,

- dbať na zvýšenú opatrnosť pri zaobchádzaní s ohňom a požiarne nebezpečnými látkami v čase zberu a skladovania úrody a v čase sucha,
- dodržiavať predpísané vzdialenosti pri stohovaní sena, slamy a iných suchých rastlín.

Veríme, že si uvedomujete, že len dôsledným dodržiavaním zásad protipožiarnej bezpečnosti sa podarí uchrániť úrodu pred požiarmi, čo je záujmom každého z nás.

ZŠ Pohraničná v celosvetovej kampani

(Pokračovanie z 1. strany)

ku. Pri spolupráci so svojimi rovesníkmi rozvíjali sociálne znalosti. Praktické skúsenosti a zručnosti nadobudli pri výrobe biomydla, spracovaní odpadového papiera na ekotašky, naplánovaní a vymeriavaní výsadby vo vyvýšenom záhone, rozpoznávaní semiačok, siatí a sadení, zakladaní kompostéru alebo pri maľovaní betónového plotu. Zdravie a imunitu posilňovali nielen samotným pobytom na čerstvom vzduchu, ale aj pri pohybových aktivitách na dopravnom ihris-

ku. Pri spolupráci so svojimi rovesníkmi rozvíjali sociálne znalosti. Praktické skúsenosti a zručnosti nadobudli pri výrobe biomydla, spracovaní odpadového papiera na ekotašky, naplánovaní a vymeriavaní výsadby vo vyvýšenom záhone, rozpoznávaní semiačok, siatí a sadení, zakladaní kompostéru alebo pri maľovaní betónového plotu. Zdravie a imunitu posilňovali nielen samotným pobytom na čerstvom vzduchu, ale aj pri pohybových aktivitách na dopravnom ihris-

Outdoorovou formou vzdelávania chceli učiteľia ZŠ na Pohraničnej ulici ukázať žiakom, že aj plnenie rôznych výziev má určité obmedzenia vrátane osobných limitov, že svoje hranice môžeme posúvať v rámci osobných možností, že môžeme urobiť chybu a že je to úžasný pocit, keď si uvedomíme, že sme niečo zvládli a posunuli sa ďalej.

dm

Medzinárodná konferencia v Komárne zameraná na hmyz

V dňoch od 7. do 10. júna sa v okolí Komárna pohybovali ľudia so zvláštnymi sieťkami. Vedzte, že išlo o odborníkov na blanokřídlý hmyz, ktorí mali v Komárne konferenciu. Konkrétne išlo o 14. ročník stretnutia zameraného na tému „Blanokřídlivce v českých a slovenských zemiach“, ktoré organizovala Katedra zoológie Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave.

Podujatie sa konalo na južnom Slovensku, pretože sa tu nachádza množstvo unikátnych slanísk, mokradí a pieskových lokalít. Tieto tzv. habitaty predstavujú domov pre vzácné druhy samotárskych včiel, čmeliakov, mravcov, lumkov, piliarok a ďalšieho množstva hmyzu, ktoré unikajú našej pozornosti. Ich funkciu v ekosystéme je napr. pre človeka životne dôležité opelenie. Na druhej strane tvoria podstatnú zložku potravinovej pyramídy hmyzožravých druhov živočíchov.

Počas konferencie odznelo 16 príspevkov z rôznych oblastí zameraných na blanokřídlý hmyz - ekológia mravcov, hniezdenie včiel v slimačích ulitách alebo vplyv piliarok na smrekové porasty. Jedna z tém sa zaoberala aj vplyvom včelárika zlatého na včelu medonosnú. Mnohé témy boli



Jednou z odberových metód blanokřídlého hmyzu je odchyt do entomologickej sieťky

pre našu krajinu inšpiratívne, napr. sme sa dozvedeli, že opelovače sa nachádzajú aj v porastoch diaľničných násypov v Česku. Ak vás témy zaujali, nech sa páči, všetky príspevky sú voľne prístupné na internete (hymenoptera.wz.cz).

Okrem teórie sa konali terénne výjazdy pod vedením ochranára Pavla Litteru z Bratislavského regionálneho ochranárskeho združenia (BROZ). Účastníkov zaviedol na Bokrošské a Kamenínske slanisko, na Čenkovskú lesostep, Čičovské luhy, Veľkolélsky ostrov či pieskovú dunu v Radvani nad Dunajom. Územia patria do sústavy území európskeho významu ozna-

čovanej ako NATURA 2000. Vo všetkých týchto lokalitách prebieha snaha o ich zachovanie formou pasenia v rámci LIFE projektov: Ochrana brehule hnedej, rybárika riečného a včelárika zlatého (LIFE12 NAT/SK/001137) a Optimalizácia zaistovania manažmentu lokalít sústavy NATURA 2000 v pôsobnosti Juhočeského kraja a na južnom Slovensku (LIFE16 NAT/CZ/000001). Viac info aj o ďalších aktivitách BROZ nájdete na stránke broz.sk.

Aj keď je pre verejnosť prítomnosť včely medonosnej (ako opelovača) dostačujúca, je dôležité poukazovať na širokú škálu ďalších druhov vysky-

tujúcich sa vo voľnej prírode. Človek pri vytváraní „mestských džunglí“ často zabúda na životne dôležité potreby hmyzu ako sú napr. remízky, lúčne biotopy, prítomnosť stromov, medonosných záhonov, prípadne tieto návrhy zostanú len na papieri. Odborníci na blanokřídlý hmyz preto snahy BROZ hodnotili ako veľmi pozitívne nie len pre zvieratá, ale aj pre celú krajinu. Veríme, že sa odborníci v budúcnosti budú radi vracáť do oblasti južného Slovenska a tým priamo podporia nielen výskum, ale aj lokálny cestovný ruch.

Katarína Goffová
Katedra zoológie
PRIF UK v Bratislave

Nezvyčajná hodina fyziky na Rozmarínke



Na hodine fyziky začali žiaci prezentovať svoje projekty. Témy si zvolili sami, alebo nám ich mali pridať. Boli to napr. témy: Svetlo a snečné žiarenie, Zbrane a balistika, Čierne diery, Farby dúhy, Teória relativity, Prečo sú blesky nebezpečné, Prečo je obloha modrá a.p.

Ako prvý nás prekvapil Dávid, ktorý si pre nás pripravil tému Zbrane a balistika. Priniesol si so sebou aj luk a šíp. Všetci sme boli zvedaví, čo si pripravil. V úvode svojej prezentácie nás oboznámil

so zbraňami a balistikou. Naučil nás, že balistika je odbor mechaniky, ktorý sa zaoberá pohybom striel a rakiet. Balistiku delíme na vnútornú a vonkajšiu. Niekedy sa z vonkajšej a vnútornej balistiky vydeluje prechodová balistika, ktorá skúma chovanie strely v malej vzdialenosti pred ústím hlavne (do vzdialenosti 10 až 20 kalibrov), kedy je strela výrazne ovplyvnená prúdom plynov s vysokou rýchlosťou, ktoré vylietajú z hlavne von zbrane. Cieľová balistika, koncová balistika, terminálna ba-

listika tiež aj ranivá balistika sa zaoberá javmi pri dopade strely na cieľ a pri preniknutí do materiálu cieľu. Výsledný efekt dopadu a preniknutia strely strelnej zbrane do živého organizmu a rozsah takto vzniknutého poškodenia sa označuje aj termínom ranivost'. Po tomto referáte sme sa všetci premiestnili na školský dvor, kde Dávid vybalil svoj luk a šípy. Vysvetlil nám, ako máme luk správne zložiť a ako mieriť na terč tak, aby sme trafili cieľ. Najprv strieľal Dávid a potom my všetci ostatní.

Tu sú reakcie niektorých žiakov:

Viki: Dávid nám predviedol ako sa skladá luk ako strieľa kráľ a ako poddaný. Potom nám ukázal ako vie strieľať z luku. Mohli sme si to vyskúšať aj my. Hodina takto spravená sa mi veľmi páčila. **Krisztián:** Páčila sa mi hodina fyziky, strieľali sme z luku, učili sme sa o balistike. **Oliver:** To bolo výborné, lebo som si vyskúšal strelbu z luku. **Márió:** Bola to veľmi zaujímavá. **Jakub:** Bola to netradičná hodina. **Marcela:** Bola to najzábavnejšia hodina, aj keď niektorí netrafili terč, ale aspoň si to vyskúšali. **Diana:** Dávid mi povedal, že si ma asi zoberie na súťaže ako nosiča šípov. **Alex:** Strelba z luku nie je taká jednoduchá ako sa zdá. Nie je to ľahké naraz natiahnúť a namieriť na cieľ.

Hodina bola veľmi zaujímavá, oboznámili sme sa s novými pojmi. Teším sa aj na ďalšie netradičné hodiny plné referátov a prekvapení zo strany žiakov.

Mgr. Ľubica Kováčová
ZŠ na Rozarínovej ulici

